

ABONAMENTE:

500 pe an, plătit în avans... Onor Palatul Cultural... Arad...



ECOLUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATIE:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14—56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

P. S. S. Patriarhul r. Miron Cristea pleacă în străinătate pentru odihnă

BUCUREȘTI, 16. I.P.S.S. Patriarhul dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri va pleca curând în sudul Franței sau în deplin însănătoșit, după de care a suferit pentru o recomandată de medic. Înainte de plecare I.P.S.S. va avea contact cu d. Metaxas preșe-

dintele consiliului de miniștri grec, cu d. Tzintzar Marcovici, ministru de externe al Jugoslaviei și cu d. Saragolgu, ministru de externe al Turciei care vin la București pentru conferința înțelegerii balcanice. I.P.S.S. va rămâne în străinătate o lună.

Plata salariilor pe luna Februarie

BUCUREȘTI, 16. — D. ministrul de finanțe Mitică Constantinescu a supus Saveranului spre aprobare decretul pentru plata sa-

lariilor și pensilor și pe Februarie. Plata acestora începe la 20 cur.

BRAȘOV

Un avion de bombardament se abuşeşte dela 400 m.

BRAȘOV, 16. Un avion „Potez” din flota de bombardament Brașov a fost de locot. Ursu Paraschiv avarând pe bord pe sublocotenentul Ștefan Mintescu și mae Dumitru Iordache, pe când în antrenament, din cauze

necunoscute încă, s'a prăbușit vertical dela 400 m. sfărâmându-se. Cel trei ocupanți au murit imediat. Ministerul aerului și marinei a trimis o anchetă, condusă de d. general Gh. Negrescu.

Conspirație teroristă la PRAGA

PRAGA, 16. (Rador). — Peste membri ai unei organizații secrete, au fost arestați de poliție cehoslovacă, de duminică. „Reuter” adaugă că este vorba de o vastă conspirație de poliție. Aceasta a dat naștere multor grupuri de tineri, care au exercitat activități militare în apropierea Brno. Unul din grupuri a fost confiscat prilej au fost confiscate.

cate numeroase publicații cu caracter antisemit.

Foiața „Ecolul”-ni

Badea Cârțan

de: Octavian Metea

III.
Unde și unde, trecând prin sate, intra în ograda vr'unui preot, sau învățător, căutând prin întrebări să și stămpere focul inimii sale, dar nimeni nu-i dădea răspunsuri suficiente. Intr'o bună zi, ciobanul Cotigă îl pune în mână o carte, care avea să i devie baza pe care s'a clădit întreaga sa existență viitoare. Era o carte în care se descria istoria Romanilor și a Românilor. A răscuit o el în mână o vreme, a căutat să i pătrundă tainele, dar și-a dat seama că totul este în zadar. Era el mare meșter în cunoașterea oilor albe, dar oile negre pe câmpul sâb, din cartea ce, a vea cu el, nu le putea păște, necunoscându-le. Multe nopți de încomonie i-a trebuit bietului cioban, care de multe ori plângea gândin-

12,5 la sută sânge evreesc în vinele d-lui Imrédy...

BUDAPESTA, 16 (Rador). — Contele Teleki a renunțat ieri seara de a mai forma guvernul, deoarece Regentul Horthy s'a opus la dizolvarea Parlamentului și la noi alegeri. Regentul a oferit apoi președinția Consiliului, dlui Keresztes Fischer, fost ministru de interne. Acesta însă a refuzat din motive asemănătoare.

Se continuă totuși a se afirma că fostul ministru al educației naționale, Contele Teleki, are cele mai multe șanse de a fi viitorul prim-ministru.

BUDAPESTA, 16 (Rador). — Agenția „Havas” transmite:

În ziua a doua după demisia răsunătoare a guvernului Imrédy nu se cunoaște încă numele omului politic care va rezolva această criză.

Din cetirea zărilor de dimineață, se desprinde o impresie de mare nedumerire. Majoritatea zărilor conservatoare și liberale, se ocupă de proporția de 12,5 la sută de sânge evreesc din vinele fostului președinte al Consiliului.

Zărele oficiloase vorbesc de ultimele proiecte de legi, care după părerea lor, vor trebui să fie, în orice caz realizate și mai ales legea evreiască.

Ziarul catolic „Nemzeti Ujság” care e susținut timp de 10 luni guvernul Imrédy, scrie că acest guvern, pornit pe drumul realizării unor lucruri mari și cura gloase. Realizările începute, trebuiesc duse până la capăt, căci a da în dărâț înseamnă moartea!

„Magyar Nemzet” scrie: Atitudinea dlui Imrédy în împrejurările în care s'a produs demisia sa, aduc grave atingeri autorității

țării. Partidul Independenței este de părere că prima datorie a dlui Imrédy ar fi trebuit să fie acela de a se interesa de propriile sale origini. În loc să expună țara la

riscuri interne și externe. „Pesti Napló” scrie că a venit momentul să se realizeze un mare front al uniunii naționale.

Sume fantastice pentru înarmarea popoarelor

PARIS, 16 (Rador). — „Le Temps”, spune că planul de sporire al aviației franceze, stabilit de ministrul Guy Lachambre, comportă punerea în linie a 2800 avioane moderne de război și construirea a vre'o 4800 celule și 12.000 motoare de avioane. Comenzile în Statele Unite, tind să aprobe data când planul este realizat, dată fixată pentru primăvara lui 1940.

dică până în Aprilie 1940, se va cheltui pentru programul apărării naționale, 1173 milioane lire sterline, deși pentru întregul program de cinci ani, se prevăzuseră numai 1500 milioane lire sterline.

În Anglia

LONDRA, 16 (Rador). — „Cartea Albă” precizează că în cursul exercitiului 1939—40, flota de război a Marelui Britanii va fi sporită cu 60 unități totalizând 120 mil tone.

În Statele Unite

WASHINGTON, 16 (Rador). — Programul de reînarmare, aprobat de Cameră, comportă construirea a 3032 avioane, întărirea forțelor caștilor de la Panama și echiparea industriei particulare în vederea fabricării de muniții.

În anul trecut s'au înrolat 37 mil recruiți și au fost înființate 12 noi școli de aviație iar alte trei vor fi gata încurând. Cursurile au fost urmate de 2500 piloți militari.

Comisia navală a Camerei, a aprobat proiectul de lege prevăzând suma de 684 milioane dolari pentru dezvoltarea bazelor aeriene din Alaska, Marea Caralbelor și Pacific.

În curând vor fi gata adăposturi pentru 10 milioane oameni, făcute din oțel.

Îngrijorare în Italia

ROMA, 16 (Rador). — Cercurile politice italiene, se tem că noile cheltuieli militare ale Angliei, vor determina sporirea cheltuielilor Italiei. Cercurile fasciste vor folosi, în propaganda lor, cifra gigantică de 580 milioane lire sterline pentru sporirea înarmării italiene.

Sr John Simon, ministru de finanțe, a declarat că împrumutul pentru înarmări va fi sport dela 400 milioane la 800 milioane, pentru a se face față nevoilor.

„Mai mult decât de două ori suma tuturor cheltuielilor naționale ale Italiei” a fost unul din comentariile cercurilor oficiale relativ la această sumă.

„Cartea Albă” precizează că în primii trei ani de înarmare, a

basm și feerie. Căuta să-și lărgească orizontul cunoștințelor sale istorice, dar o umbră de îndoielă îi rodea sufletul; dar dacă adevă-

pentru Cârțan, cum de acest popor urmaș al strălucitorilor Romani și Daci, azi trăiește desbinat, sub stăpâniri străine?



d. Octavian Metea

ru nu este acesta? Și chinultoarea problemă era

Această particularitate a sufletului său, de a controla orice fapt și a se convinge personal de adevărul celor ce a cunoscut din cărți, va fi caracteristica întregel lui vieți.

Dar să arătăm, după mărturisirile sale, făcute dlui Aurel P. Bănuș, în redacția ziarului „Poporul român” din Budapesta, propria sa viață:

„Maica trăiește sdraca în Oprea Cârțișoara... îi bătrână ca vremea. Am apucat și pe moșu și pe strămoșu. Taica'i mort bietu de trei ani de zile. Insurat n'am fost, însăurătoarea nu-i vecsăi” (poliță) să trebuiesc să-l plătești. 17 ani de-arându-l am ciobănit pe Bărdgan, păzeam câte-o fârlă de 7-800 oi. În 1877 mă uitam de pe malarile Durdii, cum se bătea Rumânii cu Turcii. Într'o Duminică dimineața am plecat să i slujesc și eu lui Vodă Carol, da nu mi-o plăcut, că m'o finit numai în rezervă”.

Astfel Cârțan mână de dragoștea și patriotismul său s'a înrolat

de la Școala tehnică din București

BUCUREȘTI, 16. — La Școala tehnică din Capitală s'au înființat de către parchetul de judecătoria București s'a constatat că I. Ionescu, directorul școlii, și-a înșuşit aceste manopere, 600 mil

Cinematografe

Cinema URANIA Arad Telefon 12-32

Azi premiera Film senzational de Jungla!

„Strigatul salbaticilor“

Dupa romanul lui Jack London cu Noah Beery Vederi exotice!

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

CORSO

Cinematograful de premiere Arad Telefon 20 65

Azi premiera exceptionala gloria filmului francez

Katia

Dupa celebrul roman al printesei Martha Bibescu cu Danielle Barrieux si John Loder

Regia: Maurice Tourneur Jurnal completare

Permanentele si bilete de favoare strict suspendate

Repr.: 5, 7.15, 9.15

Variete-Bar TERMINUS

Program pe luna Februarie 1939

Trio Golden Sisters dansuri mondene Trupa Wardens dans tirolez si alte puncte distractive Paul Wessely diseur Incepul seara la orele 11 precise

Cititi si raspanditi

„ECOL“

Radio

Vineri, 17 Februarie 1939

Radio-Romania Radio-Bucuresti

6.45 Deschiderea emisiunii. — Gimnastica ritmica. Sfaturl medicale. Concert de dimineata. Sfaturl gospodaresc. 8.45 Includerea emisiunii. 12 M zica variata. 13 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunarii. 13.10 Concert de pranz. Orchestra de salon Radio, dirij de Const. Bobescu. 14.10 Radiorjurnal. 14.30 Continuuarea concertului. 15.10 Varietati, Radiofonice. 18 Ora Mersul vremii. 18.20 Romante si muzica populara romana. 19 Cronica. 19.15 Concertul Corului Municipiului Bucuresti, cond. de Stefan Muresanu. 19.45 Compoziti de Kreutzer. 20 Virgilii si Ideea imperiala de prof. N. I. Herescu. 20.35 Seara de opera: „Don Juan“, operă in 2 acte (10 tablouri) de W. A. Mozart (transmisie dela Opera Romana). 22 Radio jurnal (I). Sport. 23 Radio jurnal (II). 23.45 Jurnal pentru strainatate in limba franceza si engleza.

Un nou local romanesesc in Timisoara

Comertul romanesc, atat de vitregit in orasele ardelen si banatene, palmește un nou ostas cel va face cinste: d. Vasile Bucur proprietarul bodegel cu acelaș nume din Timisoara-Cetate, care a reusit sa achizitioneze restaurantul si gradina de vara „Ciocartile“ din Piata Badea Carjan.

Nu ne indoiim ca d. Vasile Bucur, care a stiut conduce cu atata pricepere profesionala bodega din Cetate, reusind sa faca din ea un loc de intalnire a romanilor, se va stradui sa realizeze, in mare bineinteles, acelaș lucru si la „Ciocartile“, carei dorim sa devina cel mai de seama local romanesec din Timisoara.

La restaurantul

AUER

din Arad incepand de Sambata canta orchestra de tigani si Jazz a primasului

Horvath Koka Joska din Oradea

Restaurantul e deschis pana dimineata

Str. Duca No. 3

voluntar in armata romana, fapt care avea sa i aduca atatea neplaceri, la intoarcerea lui in Tara Olteului. Intors acasa, a trebuit sa si satisfaca legea recrutaril mahlare, astfel ca in 1878 este trimis soldat in Bosnia, la un regiment de honvezi, de unde se libereaza in anul 1881.

In acest timp, cat a trebuit sa si indeplineasca serviciul militar, si-a lasat oile in paza tovarasului sau Ion Cotiga.

Dupa terminarea armatei pleca din nou pe Baragan, sa si afle turma si apoi in 1882 se intoarse cu ea in tara Olteului.

Iti acum cum povesteste el imprejurarile in cari a ajuns sa citeasca:

„Pe Baragan am celitintia oara „Istoria Romanilor“ si apoi pe cea a „Romanilor... de mi se risipa cate odata oile, ca faina orbului. Ciobaneam cu unul Ion Cotiga de

Programul de lucru pe 10 ani al Ocolului silvic din judetul Timisoara

2600 hectare impadurite in 93 comune - Expozitia d-lui ing. Tiberiu Cernescu

D. Ing. Tiberiu Cernescu, Inspector silvic al judetului Timis, a intrunit ieri la ocolul silvic pe notarii si primarii a 63 comune

din judet, pentru a le expune importanta impadurilor de terenuri necesara in Timis.

Expozeul d-lui ing. Cernescu

Dsa a aratat celor prezenti ca paduril de aici se gasesc intr'o situatie cu mult mai buna in aceste vreme. Aşa, la 1790, din 100 hectare pamant, 18 erau acoperite de arbori. Iar dupa retragerea turcilor, deci mai inainte, cate 20-25 hectare. Dar starea aceasta s'a intru-taip dela 1790 si mai mult, pana cand la 1867, odata cu colonizatori maghiari, s'a ajuns la un pro-

cent numai de 9 la sută, iar in preajma razboiului mondial de 6, situatia care se merita si astazi. Idealul ar fi — arata d. inspector Ing. Tiberiu Cernescu, in continuare — sa se ajunga din nou la 20 sau chiar si 25 la sută hectare padure. Si aceasta in tot judetul si in special in partea vestica; mai ales ca padurile isi au si ele rolul lor in natura, in afara de materialul lemnos pe care il

Programul de lucru al Ocolului silvic

Expunand apoi realizatiile de Inspectoratul pe care-l conduce, dsa arata intre altele proiectul impadurirea cu 2600 hectare, pe o intindere de peste 2000 hectare, dintre care 275 au si fost plantate. Dsa mentiona se vor impaduri 2600 hectare din cele 63 comune intrunite la constatul. Acest timp de 10 ani. Plantariile face cu ajutorul premilitarilor felul acesta tinerii vor primi gaste mai multa de natuile va face si economie.

Judecatoria I Urbana Timisoara Sectia c. f.

Nr. 10 239/1938 c. f.

Publicatiune de licitatie si conditiile de licitatie

In cauza de executare pornita de urmaritoarea Banca Nationala a Romaniei Bucuresti, reprezentata prin dr. Augustin Bardossy, avocat in Timisoara contra urmasului Chercota Rusalin, la cererea urmaritoarei,

Judecatoria ordona:

Licitatiune executiionala in baza art. 144, 146, 147 din legea LX din 1881 asupra jumătate parte a mobilului (poziunea proprietatea lui Chercota Rusalin conform. B. I.) inscrista in c. f. a comunei Timisoara-Elisabetin din circumscripția Judecatoriei I Urbane Timisoara si Tribunalul Timis-Torontal Nr. 2301 prot. c. f. A. I 13 Nr. top. 525-6, 524-4 si 527-3 cu pretul de exclamare de 18.000 lei, pentru incasarea creantel de lei 154474 capital redus conform conversiunii, interese de 6% dela 1 Aprilie 1934, spese de 2.900 lei fixate acum pentru cererea de licitatie.

Fixeaza termen pentru tinerea licitatiiei in ziua de 15 luna Martie anul 1939, orele 10 a. m. in localul sau oficial din Timisoara Cetate Palatul Dicastrel al parter usa Nr. 11-12.

Timisoara, la 22 Noiembrie 1938

Judecator (ss) HORGHA

Aj D. r. de c. f. (ss) BORLOVAN

Pentru conformitate: Grefier (ss) PELEA L. S.

LA ARAD S'A INCERCAT O noua majorare a preturilor alimentelor

ARAD, 16. — Comisia de maximizare ce functioneaza pe langa primaria municipiului s'a intrunit ieri pentru a examina preturile de piata si a stabili quantumul lor pe intervalul dintr: 15 Februarie si 15 Martie. Comisia a mai examinat si cererile prezentate de sindicatul macelarilor si cel al brutarilor, cari cer majorarea pretului carnil si painii.

Comisia dupa ce a examinat

cererea macelarilor a facut nerul de mentinere a a preturi.

Pentru a se vedea dacii brutarilor este justificata, emisa o comisiune care mul rand va trebui sa p la o coacere de proba stabili cata patne rezultă kilogram de faina. Dupa sta isi va depune raportul, face propuneri in consec

Informatiuni

Miercuri la amiază cu ceremonial deosebit, d. Victor Cadere, primul ambasador al Romaniei la Belgrad, a remis scrisorile de acreditare A. S. R. Principelui Paul.

La Ministerul agriculturii s'a intocmit un proiect de decret-lege pentru reglementarea, pe noi baze, a proprietatii agricole.

Eri, implinindu-se cinci ani dela moartea lui Stefan Cicio Pop, marele luptator nationalist din Ardeal, s'a oficiat la biserică din str. Polonă o slujba religioasa.

Ministerul Educatiei Na-

tionale a ordonat o inspectiile liceului industrial de baleda pitala. In tot timpul anului scolarului director, d. Ing. N. Iorga va sta in conducerea, directia liceului va fi condusa d. ing. A. Calian.

Prin decretul-l. 529 din 1 Februarie 1939 „amnestia“, — pentru tarile in anii trecuti la vizior Md. E. militarii grade. Pentru a beneficia de amnestie, ei sunt obligati sa zinte, in termen, la vizior pentru anul 1939, care pana la 1 Martie in toata

vod i s'a ridicat si o statute la Bucuresti. In dorinta a i vedea cel puțin imortalizat in bronz, Carjan pleaca la Bucuresti, spre a vedea cu ochii săi pe Mihai Viteazu, voevodul care a reusit sa inghenunche trafia lui A. Bathory la Seltaber. Nopti de-a randul, Carjan a dormit pe soclul acestui statul, panace intr'o sara, un servitor al istoricului V. A. Ureche, anume Ion, originar din Ardeal, recunoscându-l dupa port, l-a luat cu el la casa stapanului sau. A doua zi dimineata, servitorul povestind istoricului intamplarea cu ciobanul, care dormea la statula lui Mihai Viteazul, acesta l-a chemat pe Carjan la el. Dupa cateva ore de conversatii, Ureche vazand marea pasiune a ciobanului pentru trecutul nostru, l-a oprit la el, pentru a l iniiia in tainele istoriei. V. A. Ureche a fost acela, care a des-

chis ochii mintei lui supra trecutului, asupra formare a neamului, asupra tului Romanilor. Pe langa pe care i-le da in casa zenta la adunarile Ligii al carui presedinte era, Ilescu, Istrati si celorlalti marcantii al Ligii. Cu lon, Carjan a vizitat muCaplta a monumentele nate, redactiile ziarelor mit in toate partile cu res. ca un sol al indurerii

Vlazi lui se impletea mult, cu dorinta de a verifica cu propriile-l investigiie, orice noua var istorie, incat toate va desfasura sub acesti sunt un fel de spovedește el odata teni.

(Continuare in nume

Instalarea d-lui Nicolae Ludoșanu

noul prim-președinte al tribunalului Arad

ARAD, 16. — Instalarea dlui Ludoșanu, noul prim-președinte al tribunalului Arad, s'a într-un cadru sărbătoresc și prezența tuturor magistraților, onarilor tribunalului și public numeros, care a manifestat în acest fel simpatia de noul conducător al magistraturii arădane.

În spiritul înaltașilor, spre demnitate și bunul mers al instituției în fruntea căreia i s'a făcut cinstea de a fi pus.

Cuvântarea dlui R. Orezeanu

Ultimul a vorbit d. R. Orezeanu,

fost prim-președinte al tribunalului, înalțat consilier la Curtea de Apel din Timișoara. Dsa s'a adresat funcționarilor tribunalului, mulțumindu-le pentru munca și activitatea bogată desfășurată sub conducerea dsale. I a rugat să dea și dlui prim-președinte Nicolae Ludoșan, acelaș concurs, spre buna funcționare a instituției și pentru ridicarea prestigiului ei.

În sala de ședințe a secției prezidată de d. președinte Mandru, ca mai vechiu în dreapta dlui Nic. Mandru și în stânga d. președinte Alexandru Alexandrescu.

Cuvântul Parchetului

După ce d. prim-grefier Ion Dăescu a citit decizia de numire a dlui Ludoșanu ca prim-președinte al tribunalului, d. prim-procuror S. Ionescu a luat cuvântul, mulțumindu-și bucuria pentru numirea noului prim-președinte și urându-i să conducă destinele magistraturii și justiției arădane în spiritul înaltașilor săi. A încheiat, exprimând dlui Nic. Ludoșan, felicitări pentru cinstea ce i s'a făcut.

Răspunsul dlui N. Ludoșanu

A răspuns d. Nicolae Ludoșan, mulțumind dlui prim-procuror Petre Ionescu, pentru cuvintele ce i s'a adresat, asigurând pe toată lumea că va continua să activeze

Intâmplări și știri diverse

La Camera de Muncă se lucrează la preschimbarea brevetelor vechi ale patronilor în cărți de meșteri, conform legii din 1927 pentru unificarea pregătirii profesionale. Până acum, din cele circa 28.000 de brevete vechi, s'au terminat o parte, rămânând ca cel interesat să le ridice.

La 1 Martie crt. se va deschide, cu ceremonie creștinească în blvd. Regina Maria în fostul local al librăriei „Scrisul Românesc”, frizeria d-lui Ioan Deheleanu, fost 12 ani conducător al frizeriei „Bobu” din Cetate.

În prezent, sub antrepriza d-lui Ilie Moșu instalator și proprietar al atelierului din strada M. Emi-

nescu, se lucrează intens la terminarea instalațiilor ultra moderne necesare noiei frizerii.

Vineri 17 Februarie va avea loc în saloanele palatului cultural al municipiului balul asociației pentru ocrotirea mamelor.

ARAD

Instalințare. Societatea Hiplcă Arad, anunță că Marele Bal Hiplc, la care și-au dat întâlnire intelectualitatea și societatea arădană, va avea loc la 18 Februarie 1939, orele 22, în saloanele Cercului Militar Arad.

Intrarea la Bal este cu plăi și numai pe baza invitațiilor ne-transmisibile, lansate de societatea Hiplcă Arad și acelea pe 1939, trimise de comitetul Cercului Militar.

Judicare. Iuliu Nagy și Ioan Adelman, au fost trimiși în judecată pentru mai multe furturi săvârșite anul trecut. Tribunalul I a condamnat după cum urmează: Ioan Adelman la 14 luni închisoare și 5000 lei amendă, iar pe Iuliu Nagy la un an închisoare și 5000 lei amendă.

Tot pentru furt, comis în dauna stăpânului său, a fost condamnat și Ludovic Széplaki, la 3 luni închisoare și 2000 lei amendă. Executarea pedepsei a fost suspendată.

Constituirea breslelor lucrătorilor metalurgiști și lucrătorilor minieri

De curând s'a ținut în sala festivă a Camerei de muncă din Timișoara, adunarea generală de constituire a breslei lucrătorilor metalurgiști și electricienilor și a breslei lucrătorilor minieri.

După citirea statutelor adunarea a votat cu unanimitate aceste statute, eximțând apoi—din sânul ei

comisii de candidare, cari au fixat listele celor două comitete de conducere. După alegerea celor două comitete, s'au expediat telegrame omagiale M. S. Regelui Carol II, dlui ministru Mihail Ralea și Excelenței Sale dr. Alex. Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș. Apoi cele două comitete, în ședințe separate au hotărât înființarea de filiale la: Reșița, Anina, Domani, Secul, Arad, Lugoj, Petroșani, Ferdinand, Lupeni, etc.

La această adunare au participat și dnl; ing. Aurel Bărgăzan, președintele Asociației meseriașilor comercianților și muncitorilor români din Timișoara, și Ion Popovici secretarul-general al Camerei de muncă, cari au dat explicații în cease privește punerea în acord a modificărilor statutelor, cu legea breslelor.

La tragerea clasei IV-a a Loteriei 19-a din 15 Februarie 1938 au eșit următoarele câștiguri la

Colecturile oficiale șale Oficiilor Rurale P.T.T.

Lei 1.000.000 No. 91.840 S. I. matcă
173.395 anexă
229.024 anexă

Lei 200.000 No. 24.565 S. II. matcă
25.610 S. II. matcă
25.635 S. II. matcă
38.678 S. II. matcă
39.654 S. II. matcă
51.329 S. II. matcă
51.366 S. II. matcă
70.401 S. I. matcă
78.497 S. I. matcă
precum și 79 câștiguri a 100.000 lei

Colectura Oficială Timișoara

Bd. Ferdinand 11a
Telefon 31-05

Curierul judiciar

„Sus mâinile că te împușcu... muzicuța”

Curtea de apel din Timișoara, secția IV-a criminală în completul dlor: I. Herman președinte, E. Dabija și I. Ștefănescu consilieri, grefier Ploșteanu, forolul ministerului public fiind ocupat de d. procuror gen. V. Leon, a judecat apelul declarat de tinerii borfași Gruta Ioan de 22 ani croitor originar din jud. Arad, și Mihail Berneamț, de 28 ani din Timișoara, cari au fost condamnați în prima instanță de tribunalul Arad, primul la doi ani, iar secundul la patru ani închisoare corecțională pentru furt și tentativă de tâlhărie.

În toată noaptea, prin escaladarea gardului, au pătruns în locuința preotului, și găsimu-l într-o cameră, au întins în direcția sa o muzicuța de gură strigând: —„sus mâinile”.

Preorul nu s'a intimidat deloc și văzând că arma din mâinile tâlharilor este o jucăre, s'a repezit spre dașii lovindu-i cu pumnii, reușind să i pună pe fugă.

Sentința

Apărarea a fost susținută de d. avocat dr. Liviu Lințea.

După o scurtă deliberare, Curtea a redus pedeapsa lui Gruta Ion la un an, iar lui Mihail Berneamț la 3 ani închisoare corecțională, cu socotirea celor șase luni de prevenție.

Din furt în furt

În luna Martie a anului trecut acuzatul Gruta Ioan, și-a însușit trei metri de stofă ce-l se încredințaseră pentru confecționarea unui costum, de către locuitorul Iuliu Nemeș din Timișoara.

După acest fapt, hoțul a plecat la Arad, unde s'a întovărășit cu Mihail Berneamț, cunoscut recidivist în materie de furturi, având la activul său trei condamnări însemnate.

De comun acord, ei au dat mai multe lovituri în împrejurimile orașului Arad.

Astfel de la locuitorul Constantin Toi din comuna Sebiș, au furat câteva perechi de ghete, borcane cu marmeladă și bulion. La un alt locuitor au furat un curcan și o secure.

Iese însă din cadrul banal al întâmplărilor diverse, tentativa de tâlhărie comisă asupra preotului Popovici din comuna Almaș ju-

Condamnat pentru fals

Tot la secția IV-a criminală și în acelaș complet s'a judecat și apelul declarat de David Goldfinger din Satu Mare, împotriva sentinței tribunalului din Lugoj, care l-a condamnat la o lună închisoare corecțională și 2000 lei amendă pentru fals.

Acuzatul, a fost angajat în cursul anului precedent de banca „Curier-Bank” din Timișoara, pentru a plasa efecte de stat străine și a recurs la anumite falsificări în dauna băncii. Apărător a fost d. avocat Aurel Bugarlu.

După o scurtă deliberare, Curtea găsimd că apelul a fost în parte fondat, a munit amendă de 2000 lei dată de prima instanță, suspendând executarea pedepsei de o lună închisoare.

CABARETUL Cornul Vânătorului ARAD BAR

Program senzațional pe luna Februarie 1939

The 5 Granadiri
Kerész Márta

TZAFIS SANDU
Liliput

LILI
Lili Eva

Orchestra
Nermeșan

Compactorie artistică, modernă, ieftină

ALEXANDRU MIHAILOVICI JUN.

ARAD, Edificiul Palatului Cultural

Ședința de constituire a Serviciului Social în Ținutul Timiș

Joi dimineața a avut loc în sala festivă a Prefecturii județului Timiș-Torontal, ședința de constituire a secției Serviciului Social din Ținutul Timiș.

La această conferință, prezidată de Excelența Sa dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș, au participat P.S.S. dr. Vasile Lăzărescu episcopul Caransebeșului, și d-nii: dr. Gheorghe Cupe secretarul general al Ținutului Timiș, Sablin Evuțianu Inspector general școlar și președintele regionale bănățene a „Astrei”, prof. Traian Topliceanu Inspector al Serviciului Social pentru Ținutul Timiș, toți inspectorii generali din

Ținut, prefectul, primarii municipiilor, comandanții centrelor premilitare și străjeresti și toți președinții despărțământelor „Astrei” din Ținutul Timiș.

După începerea ședinței Excelența Sa dr. Alexandru Marta explică importanța „Serviciului Social”, iar d. Inspector Sablin Evuțianu, directorul secției „Serviciului Social” din Ținut, precizează scopul „Serviciului Social”, care are același izvor comun cu toate celelalte comandamente, — ca Straja Țării, pregătirea premilitară, munca obștească „Frontul Renașterii Naționale”, — în acela de „Consoli-

direa Țării Românești în gura leilor de todeauna, prin cultură”.

Formarea comitetului

Mal vorbește d. profesor Traian Topliceanu și alții, după care se procedează la constituirea comitetului de conducere, care se compune din: comitetul „Astrei” bănățene, completat cu toți episcopii din Ținut, cu toți inspectorii generali și șefii autorităților, președinte fiind Excelența Sa dr. Alexandru Marta.

În această ședință s'a mai hotărât încadrarea în Serviciul Social a tuturor societăților culturale românești cât și a despărțământelor „Astrei” din Ținut, precum și inventarierea patrimoniului acestora și desemnarea persoanelor de conducere a subsecțiunilor județene ale „Serviciului Social”, urmând ca propunerea să se facă ulterior.

La sfârșit comitetul a expediat telegrame M. S. Regelui Carol II-lea, dlui ministru D. Gusti și dlui prof. Iuliu Moldovan președintele „Astrei”.

Știri din lumea largă

NÜRNBERG, 16 (Rador). — Tribunalul din Nürnberg a condamnat la 8 ani muncă silnică și 5 ani pierderea drepturilor civile pe evreul Kurt Leeser, care în 1938 a întreținut raportul în fața arilor.

PRAGA, 16 (Rador). — Un mare număr de mitraliere slovace de cel mai modern tip, au fost vândute guvernului Australia a mai cumpărat din Cehoslovacia licența pentru de mitraliere de un tip foarte nou, considerat superior „Bren”.

BERLIN, 16 (Rador). — Printr'un decret, dat de Göring, se prevede că orice cetățean german și orice străin în care nu se apară cu tratate sau reguli ale dreptului național, poate fi silit să facă anume lucrări socotite urgente și pentru stat.

LONDRA, 16 (Rador). — Hidroavionul „Spitfire”, cel mai rapid avion britanic de război dispunând de un tun, are viteza de 4000 mile pe oră și cu încărcătură completă, se ridică la 3000 în 4 minute și 8 secunde. Guvernul a comandat un mare număr de acestea, fabricii Vickers și o primă comandă de o mie de acest fel uzinelor Muffield.

WASHINGTON, 16 (Rador). — Departamentul de Stat a fost concediat pentru nereguli săvârșite cu vizele pentru Statele Unite. El au fost arestați de poliția germană.

NEW-YORK, 16 (Rador). — La Palm-Beach în Florida bandiți înarmați cu mitraliere și pistoale automate, au pătruns în hotel Blackstone și după ce au legat pe funcționarii și mulți vizitatori, au spart 14 safeuri.

Bandiții au reușit să dispară cu bani și bijuterii în valoare peste 200.000 dolari.

UN INTERESANT PROCES de compensație de devize - între Fabrica „Decker” și „Banca Ardeleană”

Ieri, Joi 16 Februarie a. c. a venit din nou spre judecare, în fața Tribunalului Timiș-Torontal, s. III, interesantul proces — care durează de 7 ani — intentat de fabrica de pălării: „R. Decker S. A.”, din Jimbolia, „Băncii Ardeleane”, din București, pentru următorul litigiu:

Fabrica „R. Decker S. A.” a comandat, prin Intermediul firmei „Sallai”, din Timișoara, dela firma „Ambler” din Bradford (Anglia), o cantitate de lână „Merinos” — în compensație — ca materie primă, necesară la fabricarea pălărilor. Este știut că operațiunile de compensare nu le pot executa decât băncile autorizate să facă comerț de devize.

În aceeași convențiune, fabrica „R. Decker S. A.” a mai contractat tot cu firma „Sallai”, că aceasta din urmă își ia obligațiunea să îndeplinească toate formalitățile necesare, în legătură cu obținerea devizelor.

Firma „Sallai”, la rândul ei, s'a adresat Băncii Ardeleane din București, bancă autorizată a face comerț de devize.

La cârva timp, firma „Sallai” afirmând că s'a încheiat compensațiunea — prin „Banca Ardeleană”, București — a invitat fabrica „R. Decker S. A.”, să depună la Banca Ardeleană suma de 120.000 lei (20 la sută din valoarea comenzii). Fabrica „Decker S. A.” s'a executat.

După mai multe luni dela vârsarea accontului de 20 la sută, fabrica „R. Decker S. A.” constatând că nu-i sosește materia primă din Anglia și că sezonul e înalțat — cu toate că livrarea mărfii comandată de dânsa nu era legată de termen fix — a stornat afacerea și a cerut „Băncii Ardeleane” restituirea sumei de 120.000 lei. Aceasta însă, a refuzat să restituie suma, sub pretextul că fabrica „R. Decker S. A.” nu i-ar fi produs, la timp, un certificat eliberat de Ministerul de Agricultură și Domenii, din care să se constate că fabrica „R. Decker S. A.” a epuizat cota de lână indigenă.

Înaintea tribunalului „Banca Ardeleană”, București, a ridicat acțiune reconvențională și a cerut ca tribunalul să-i adjucece suma de 120.000 lei restituită de dânsa, întrucât a pierdut această sumă la revânzarea devizelor, din cauza diferențelor de curs a livrelor sterline.

Din partea băncii au pledat d. d. avocați: Dr. Al. Blum și dr. Iosif Frisch; iar, pentru fabrica „R. Decker S. A.” a vorbit distinsul membru al baroului timișorean d. dr. Romulus Miclea.

Ce a susținut d. dr. Romulus Miclea

În rezumat, d. avocat Miclea a demonstrat, cu elocvența-i canonică, că n'a existat nici un raport juridic direct între firma „Decker” și „Banca Ardeleană”, întrucât fabrica „Decker S. A.” a contractat cu firma „Sallai” care s'a obligat să întocmească toate formele pentru obținerea devizelor și că firma „R. Decker S. A.” n'a depus suma de 120.000 lei la „Banca Ardeleană” decât din ordinul firmei „Sallai” și în cont blocat. Aceasta în urma afirmațiunii făcute de firma „Sallai” că, compensațiunea a fost deja încheiată.

Dsa a mai precizat, că, convențiunea intervenită între firmele: „R. Decker S. A.” și „Sallai” are un aspect dublu: Pe deoparte „Sallai” a fost intermediară, între firma „Decker” și firma „Ambler” din Bradford (Anglia), iar, pe de altă parte, a fost obligată personal și direct să facă formalitățile în legătură cu obținerea compensațiunii.

Sentința

Tribunalul, în complet de divirgență, format din d. d.: Vițianu, președinte, Chiovschi și Nicula, judecători, a admis în întregime acțiunea fabricii R. Decker S. A. din Jimbolia și a obligat „Banca Ardeleană” să-i restituie suma de 120.000 lei, cu dobânzile legale comerciale, acordând totodată cheltuielii de judecată importante, firmei reclamante.

Rep.

ULTIMELE ȘTIRI

Legea morală și ritmul creator din Grecia

ATENA, 16. (Rador). — În cursul unui banchet oferit în onoarea sa de Uniunea redactorilor presei periodice, d. Nicoludis, subsecretar de stat al presei și turismului, a declarat între altele: „Schimbarea dela 4 August 1936, a venit nu ca o iluzie, ci ca un sistem gândit, ca o lege morală și ca un ritm creator. Ea a pus întreaga națiune sub dis-

ciplină generală, dar a făcut acest lucru pentru a putea satisface, în afară de interesele naționale și sociale trebuințele materiale și morale ale lucrătorilor, eleri și creatoare ale societății”.

Bombardament intens asupra Madridului

MADRID, 16 (Rador). — De azi noapte, Madridul este bombardat fără încetare. Bombele cad precis la fiecare jumătate de oră și întrucât ele sunt de mare calibrul, pagubele sunt importante. Nu se cunoaște numărul victimelor. Felul bombardamentului are efecte dezastruoase asupra moralului locuitorilor, cari sunt menținuți în continuă stare de încordare.

Guvern socialist și catolic IN BELGIA

BRUXELLES, 16 (Rador). — După ce a fost primit Jol dimineața de Suveran, d. Pierlot a declarat ziaristilor, că personalitățile liberale pe cari le a consultat, i au confirmat imposibilitatea în care se găsește, de a intra în guvern.

D. Pierlot a adăugat că va căuta să constituie un guvern din socialiști și catolici. În felul acesta, el speră să formeze o puternică echipă, care să obțină mai târziu și sprijinul liberalilor în Parlament.

CONTELE TELEKI prezidează noul guvern ungar

BUDAPESTA, 16 (Rador). — „Reuter” anunță din sursă bine informată că, Contele Teleki, a reușit să formeze noul cabinet, cu excepția acestuia.

Comuna Pătârlagele în flăcări

BUZĂU, 16. — Se anunță că un puternic incendiu a izbucnit azi dimineață, la orele 8, în comuna Pătârlagele. Autoritățile fiind instaurate, au sosit la fața locu-

lul d-nii: col. Dinulescu prefectul județului și col. Ștefescu, comandantul legiunii de jandarmi. Cu toată munca depusă, focul n'a putut fi încă localizat. Șase gospodării au fost nimelate de flăcări, iar alte numeroase sunt amenințate.

Moare la 123 ani

VARSOVIA, 16. (Rador). — Azi a încetat din viață la Varsovia, o anume Estera Finkelstein în vârstă de 123 de ani. Ea lasă în urmă 132 de nepoți strănepoți.